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针对涉黑涉恶问题的新动向，近日中共中央、国务院发布了《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》。当前，深入开展扫黑除恶专项斗争，是我国在全面建成小康社会的决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期作出的一项重大部署，是坚持以人民为中心，保障和提升人民群众获得感、幸福感、安全感的必然要求，也是巩固党的执政根基，维护社会稳定的切实举措。
《通知》强调了深入开展扫黑除恶专项斗争的重大现实与历史意义，明确了扫黑除恶工作的思路、主要任务和重心，提出了从源头上遏制黑恶势力滋生的机制，呈现出新时代国家针对涉黑涉恶违法犯罪治理的新气象、新视野与新思路。
第一，“扫黑除恶”的新理念。严厉惩处黑恶势力是我国长期坚持的刑事政策，过去我们一直使用“打黑除恶”的提法。“扫黑除恶”与“打黑除恶”虽一字之差，但其中意蕴和体现的治理理念方法截然有别。“扫黑除恶”意在强调有关机关要像“大扫除”一样，自觉、主动、积极地甄别发现各种黑恶势力，依法打击处理，突出的是扫黑除恶工作的全面性、主动性、扎实性和彻底性，体现出国家针对黑恶势力更具广度、深度的治理策略。
第二，工作机制的新部署。与以往最大不同的是，本次扫黑除恶专项行动是党中央、国务院专门发出通知，整合多部门力量开展的。《通知》明确要求扫黑除恶要在各级党委领导下，发挥社会治安综合治理优势，推动各部门各司其职、齐抓共管，综合运用各种手段预防和解决黑恶势力违法犯罪突出问题。以中共中央、国务院名义发出《通知》，一方面体现了党和国家对本次扫黑除恶工作史无前例的重视；另一方面也可以有效协调各方面、各部门资源，打破部门壁垒，统一行动，实现对黑恶势力的社会综合治理。
第三，整体治理的新战略。针对当前涉黑涉恶问题新动向，《通知》强调要切实把专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来，把打击黑恶势力违法犯罪和反腐败、基层“拍蝇”结合起来，把扫黑除恶和加强基层组织建设结合起来，既有力打击震慑黑恶势力犯罪，又有效铲除黑恶势力滋生土壤，形成长效机制。很明显，中央已清楚认识到我国目前存在的涉黑涉恶是个复杂社会问题。表面上看，涉黑涉恶是违法犯罪问题，但实质上与有的地方基层政权建设薄弱，腐败问题滋生密切牵连。《通知》对黑恶势力采取整体治理的战略，是我国社会治理体系和治理能力日益现代化的体现，有助于最大限度挤压黑恶势力滋生空间，从根本上遏制和预防黑恶势力的滋生发展。
第四，工作方法的新思路。扫黑除恶专项斗争，工作千头万绪，涉及问题的广度、深度、难度和工作强度都非常之大，我们只有抓住事物的主要矛盾，牵住了问题的“牛鼻子”，才能取得事半功倍的效果。在工作方法上，本次扫黑除恶专项斗争明显表现出新思路：《通知》指出要聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、重点行业、重点领域，把打击锋芒始终对准群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力违法犯罪，这有助于国家集中力量针对突出问题最大限度实现扫黑除恶工作的社会效果。《通知》提出要坚持依法严惩、打早打小、除恶务尽，始终保持对各类黑恶势力违法犯罪的严打高压态势，这充分体现扫黑除恶工作的主动性和预见性。《通知》强调要把扫黑除恶与反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来，深挖黑恶势力“保护伞”，这可以防止就案办案、就事论事，有利于从源头上实现对黑恶势力的根本性治理。
第五，执行力度的新决心。再好的政策和制度设计，如果不能有效贯彻执行，终将只是一纸空文，扫黑除恶专项斗争也不例外。当前，一些黑恶势力之所以长期称霸一方，为非作恶，在一定区域或行业内形成非法控制或重大影响，重要原因就是其与腐败问题交织在一起，背后有强大的“关系网”和“保护伞”撑腰，这也必然使扫黑除恶工作在实际推进中面临各种阻力和干扰。为了保证扫黑除恶专项斗争取得切实效果，《通知》要求各级党委和政府主要负责同志要勇于担当，敢于碰硬，旗帜鲜明支持扫黑除恶工作，对涉黑涉恶问题尤其是群众反映强烈的大案要案，要有坚决的态度，无论涉及谁，都要一查到底，对扫黑除恶专项斗争中发现的“保护伞”问题线索要优先处置，发现一起、查处一起，不管涉及谁，绝不姑息。
一分部署，九分落实。我国当前正处于全面推进依法治国的关键时期，“十九大”强调全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，扫黑除恶专项斗争当然应在法治框架内进行，不能脱离依法治国的轨道，这就意味着各有关机关要善用法治、以法治思维积极推进扫黑除恶专项行动，应重视以扫黑除恶工作为契机，推进和实践依法治国方略，将扫黑除恶作为实践和检验法治建设及其成效的具体实例。《通知》强调政法各机关要进一步明确政策法律界限，统一执法思想，加强协调配合，既坚持严厉打击各类黑恶势力违法犯罪，又坚持严格依法办案，确保办案质量和办案效率的统一，确保政治效果、法律效果和社会效果的统一。具体来说，理解与执行《通知》的这一精神，应重视妥善处理以下问题：
第一，科学把握“打早打小”与刑法适用的关系。打早打小、露头就打，是扫黑除恶工作须坚持的基本原则，也是提升扫黑除恶工作主动性和预见性的要求，有助于避免黑恶势力坐大成势，确保将黑恶势力消灭在萌芽状态。办案过程中，对于黑恶势力是否构成犯罪以及是否属于刑法规定的黑社会性质组织，要严格依法认定。对于不构成犯罪的涉黑涉恶违法活动，要善用治安、行政等手段依法处理；构成犯罪的应依法定罪量刑。要贯彻宽严相济的刑事政策，对黑社会性质组织犯罪组织者、领导者、骨干成员及其“保护伞”要依法从严惩处，对犯罪情节较轻的其他参加人员要依法从轻、减轻处罚，以保证打击重点，减少社会对抗，促进社会和谐。
第二，重程序，强化证据，确保案件质量。切实推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革，是党的十八届四中全会作出的重大改革部署，对于扫黑除恶工作中涉及犯罪的案件，要按照和主动适应以审判为中心的刑事诉讼制度改革要求，重视庭审实质化，强化证据意识和程序意识，防止以刑讯逼供等非法方法收集证据；严禁刑讯逼供，以确保办案质量，尽最大限度防范和避免冤假错案的发生。
第三，重视产权司法保护。产权制度是社会主义市场经济的基石，保护产权是坚持社会主义基本经济制度的必然要求。2016年11月4日中共中央、国务院发布了《关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》，依法加强产权司法保护也是当前我国司法工作的重点之一。扫黑除恶专项斗争中，各级司法机关要依法及时采取查封、扣押、冻结等措施，综合运用追缴、没收、判处财产刑以及行政罚款等多种手段，铲除黑恶势力经济基础，同时应严格贯彻落实对产权的司法保护，严格规范涉案财产的法律程序，坚持审慎把握处理产权和经济纠纷的司法政策，注意区分涉黑财产和个人企业合法财产的界限，对于依法属于涉黑财产的，坚决予以追缴没收；对于与黑恶势力违法犯罪行为没有牵连，属于公民和企业合法的财产，应依法保护。

