全省“改革创新、奋发有为”大讨论动员部署会召开 
骆惠宁出席并讲话 楼阳生主持

2月18日，全省“改革创新、奋发有为”大讨论动员部署会在太原召开。省委书记、省人大常委会主任骆惠宁出席并讲话。他强调，省委以大讨论牵引全年工作的开局，彰显了山西在新时代勇立潮头、锐意开拓的奋斗姿态，表达出山西在新的一年攻坚克难、奋发进取的坚定决心。全省广大党员干部要提高政治站位，积极投身并组织全省人民踊跃参加大讨论，在三晋大地汇聚起追梦奋斗、振兴崛起的强大正能量。省委副书记、省长楼阳生主持会议。省政协主席李佳出席。
在全省开展“改革创新、奋发有为”大讨论，是省委十一届七次全会作出的重大决策。为开展好这场大讨论，省委制定了实施方案，成立了大讨论领导小组，组建了联络督导组，对全省基层党支部书记进行了专题培训。
骆惠宁在讲话中指出，今年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会的关键之年。山西在“两转”基础上走上了全面拓展新局面的新征途，新征途就意味着瞄准更好的目标，攀登更高的山峰，展现更大的作为。当此进则全面振兴、退则必然落后的关键时刻，我们比以往任何时候都更需要拥有先进的理念和体制、过硬的本领和作风。山西唯有致力改革创新、奋发有为，才能实现全省工作更大的新突破。这场大讨论是一场思想觉醒、革故鼎新的学习实践，是一场求真务实、拓展新局的学习实践，是一场守住底线、勇攀高峰的学习实践。开展大讨论，就是要引导全省党员干部群众高举新时代改革开放旗帜，以积极向上的干劲、敢闯敢试的拼劲、不懈奋斗的韧劲，强力促改，主动求新，深入谋转，勇于任事，进一步打造山西的新优势新动力新形象;就是要进一步引领各级领导干部针对存在问题进行自我革命，刀刃向内，逐一破题，真正做到信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬;就是要在全省来一场学习的革命、思想的革命、工作的革命，来一次理念的大提升、本领的大提升、作风的大提升，高质量推进各项工作，确保把中央及省委的重大决策落实好。
骆惠宁指出，要把握好大讨论的总体部署和重点内容。大讨论要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神、习近平总书记视察山西重要讲话精神，高举新时代改革开放旗帜，破除僵化保守，着力解决改革意识不强问题，坚持以改革破解发展难题;破除因循守旧，着力解决创新精神不足问题，坚持以创新激发动力活力;破除封闭狭隘，着力解决扩大开放不够问题，坚持以开放促改革促发展;破除资源依赖，着力解决市场理念不浓问题，坚持以市场打开发展新通途;破除随遇而安，着力解决工作标杆不高问题，坚持以一流标准创造一流业绩;破除慵懒散漫，着力解决作风不实问题，坚持以过硬作风彰显担当作为。要坚决打破不合时宜的惯性思维与做法，真正把高的标准、严的要求树立起来。各地各部门和每个党员干部都要找准6个方面问题在本单位和自己身上的具体表现，并针对性制定改进举措，明确奋斗目标。要坚持知行合一，既解决思想观念层面的问题，又解决实际工作和体制机制方面的问题。大讨论要重点抓好10个关键环节，即动员部署、学习讨论、举办改革创新先进典型报告会、对标一流述职评议、奖励目标责任考核优秀单位和个人、召开民主生活会和专题组织生活会、推出一批促进改革发展的重大举措、实现一季度“开门红”、深入开展“万名干部入企进村服务”活动、总结交流。省直各部门和市县党委(党组)要按照省委总体要求开展大讨论，防止发生“散光”和“偏光”现象，确保大讨论不走过场，收到预期效果。
骆惠宁强调，通过大讨论带动改革发展稳定和党的建设各项工作。要在重点领域和关键环节的改革上取得新突破，推动落实一批中央及省委作出新部署和要求的重大改革，持续深化一批具有基础性和牵引性的重大改革，巩固提升一批已形成山西特色和亮点的重大改革，既在面上着力解决制约发展的体制机制障碍，又在点上力争多出可复制可推广的成功案例，推动更多改革走在全国前列，进一步营造以改革促转型、促民生、促社会治理、促党建、促全面工作的浓厚氛围。要在激发全社会创新动力活力上取得新突破，牢固确立以今天创新赢得明天发展的理念，围绕“示范区”“排头兵”“新高地”三大目标，出台一批鼓励创新支持创新的政策举措，全方位培育创新生态，大力发展新动能，促进以观念创新为先导、以科技创新为核心的全面创新，加快提升我省创新体系建设水平。要在全方位扩大对外开放上取得新突破，树立开放思维、全球视野，积极参与国家重大战略，加大招商引资、招才引智力度，以大开放引领山西大发展。要在运用市场理念拓宽发展路径上取得新突破，坚决摒弃离了矿产资源就不会谋发展的习惯，增强在市场竞争中展现本领、抢占先机、赢得发展的信心，积极研究市场、发现市场、培育市场、开拓市场，善于围绕市场需求推动发展，发挥市场配置资源的决定性作用，打造“六最”营商环境，让各类市场主体在山西放心发展、健康发展。要在提升工作标杆和质量上取得新突破，做到主动对标、积极超标、敢于立标，树一流标准、练一流本领、创一流业绩，使更多工作进入全国第一方阵，努力创造更多走在前列的“山西模式”，进一步深化“三基建设”，提高解决问题、履职尽责的能力和水平。要在打造担当作为勇当先锋的干部队伍上取得新突破，树立担当为荣、避事为耻的理念，各级干部都要担在关键、干在实处、走在前列，既出力又出彩。提倡“一线工作法”，人要沉下去，事要扛起来。大力学习和弘扬右玉精神，树立正确政绩观。
骆惠宁强调，开展大讨论，是对各级党委(党组)和广大党员干部的重大考试，思想上要高度重视、行动上要高度负责。一是各级党委(党组)要扛起主体责任，把大讨论放在战略位置，主要负责同志要担起“第一责任人”责任，领导班子成员要落实“一岗双责”，加强分类指导，分层次分领域提出不同要求。各基层党支部要发挥战斗堡垒作用，广大党员要发挥先锋模范作用。把从严从实的要求和态度贯穿始终，确保各个层次、各个环节工作高质量推进，坚决防止形式主义和官僚主义，坚决防止一般化部署，坚决防止走过场。要把大讨论开展情况作为考核考察领导班子和领导干部的重要依据。二是要把坚持问题导向贯彻大讨论始终。大讨论的着力点要放在解决问题上，做到发现问题要准、解决问题要实。要对标发达地区、行业标杆、先进典型，在查摆问题上下功夫，坚决避免只谈面上不谈单位、只谈别人不谈自己。各地各单位深入查摆差距、推动改革创新、干部奋发有为、实现工作提升的情况，可采取适当方式向社会公开，接受人民群众检验。三是要通过扎实有效的宣传发动使全省人民都参与到大讨论中来。充分利用各种媒介广泛宣传，营造浓厚的舆论氛围。要抓好典型宣传，发挥典型的引领示范作用。要坚持开门搞大讨论，听取群众“金点子”，鼓励社会各界和人民群众踊跃建言献策。要通过群众喜闻乐见的方式，把全省人民都发动起来，让大讨论走进田间地头、走进厂矿车间、走进群众心坎。要拓宽视野开展大讨论，虚心听取省外关心支持山西改革发展有识之士的意见建议。各市县要把大讨论“改革创新、奋发有为”的主题和要求贯穿到“两会”全过程。
楼阳生在主持会议时强调，骆惠宁书记的重要讲话对开展“改革创新、奋发有为”大讨论作了深刻阐述、作出全面部署，既是对大讨论的动员部署，又是对全省工作的重大要求，具有很强的思想性针对性指导性。各地各部门各单位要把大讨论作为政治任务摆上重要议事日程，迅速在全省兴起大讨论热潮。要精心组织领导，落实好“十个关键环节”等重点要求，结合实际高质量搞好大讨论各项工作。要对照“六个破除”“六个着力”“六个坚持”，进一步解放思想、改进工作，对标一流、争创佳绩，确保实现“六个新突破”，以大讨论牵引全年工作的开局，带动改革发展稳定和党的建设各项工作，进一步拓展“两转”基础上全省各项事业发展新局面。
会上，省委宣传部、省工信厅、转型综改示范区、太铁、太原理工大学、潞安集团、长治市委、太原市小店区委负责同志作了表态发言。
会议以视频方式召开。在主会场参加会议的有，省委常委，省人大常委会、省政府、省政协负责同志，省法院院长，省检察院检察长;省直各单位、中央驻晋单位、省管本专科院校、省管国有企业和省政府驻外办事处主要负责同志，大讨论联络督导组全体成员。在分会场参加会议的有，各市、县(市、区)党委、人大、政府、政协负责同志及各部门、各开发区领导班子成员，各乡(镇)、街道主要负责同志。(记者 尚慧辉 李炼)

