依法严惩 构建长效机制——法学专家热议全国开展扫黑除恶专项斗争
                      来源:人民日报网
近日，党中央、国务院印发《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》，决定在全国开展扫黑除恶专项斗争。法学专家认为，这是深入贯彻落实党的十九大部署和习近平总书记重要指示精神，保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安，进一步巩固党的执政基础的重要举措。
　　专项斗争问题找得准、根源挖得深
　　“近年来，全国各地司法机关依法严厉打击黑恶势力犯罪，虽已取得明显成效，但目前这类犯罪出现了新的动向，在一些地区特别是某些城镇乡村仍很严重。由于这类犯罪组织化程度较高，又与各种社会治安问题相交织，严重威胁人民群众生命财产安全，同时还向经济领域、政治领域渗透，严重侵蚀维系社会和谐稳定的根基。”中国人民大学法学院教授刘明祥说，古今中外，无论是哪一个国家哪一级政府，想让人民群众过上美好幸福的生活，就必须创造安宁和谐的社会环境。黑恶势力犯罪对社会环境的破坏是其他犯罪不可比拟的，开展扫黑除恶专项斗争十分必要，是党中央的一项英明决策。
　　在中国人民大学法学院副院长时延安看来，此次“扫黑除恶”专项斗争问题找得准、根源挖得深、措施想得全、力度用得猛。有三个特点：一是目标明确，聚焦涉黑涉恶问题突出的重点地区、重点行业、重点领域，把打击锋芒始终对准群众反映最强烈、最深恶痛绝的各类黑恶势力违法犯罪；二是将“扫黑除恶”与反腐败相结合，看到了基层黑恶势力与腐败之间的共生关系；三是专项治理和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理相结合，从社会治理的角度着力打击黑恶势力。
　　形成并长期坚持依法惩处的态势
　　扫黑除恶，如何做到除恶务尽？
　　中国政法大学教授王进喜认为，除恶务尽根本在于消除黑恶势力滋生的土壤和空间。“应当做好行政执法与刑事司法衔接工作，建立政法机关和各有关部门之间的信息沟通机制。行政执法部门应当将执法过程中发现的涉黑涉恶线索及时移送政法机关，政法机关要善于利用司法大数据分析等手段，及时发现行业管理漏洞，通报相关部门。”王进喜说，对开展斗争过程中发现的立法、司法和执法问题，要明确政策法律界限，该出台司法解释的，出台司法解释，需要立法、修法的，应当立法、修法，形成扫黑除恶的长效机制。
　　刘明祥说，扫黑除恶必须依靠群众，处理涉黑涉恶案件，要严格依法行事。要充分认识到，对黑恶势力犯罪不可能依靠一次专项斗争就取得一劳永逸的胜利，而是要通过此次专项斗争，形成依法惩处的态势，并能长期坚持下去，使这类违法犯罪现象只要一发生，就会依法受到惩处。同时，还要实行社会综合治理，铲除黑恶势力犯罪存在的土壤和空间，只有这样，才能达到扫黑除恶的根本目的。
　　既要打击犯罪又要保障人权
　　“‘扫黑除恶’与以往的‘打黑除恶’相比，一字之变，彰显了理念的变化。从‘打’到‘扫’，更强调依法处置，扫除黑恶势力存在的土壤。”时延安说。
　　“这次开展扫黑除恶专项斗争，是在我国实体法和程序法体系建设基本完备，各项司法体制改革深入推进的背景下进行的。”王进喜说，扫黑除恶必须依法进行，政法各机关要统一执法思想，坚持相互配合、相互制约，严格依法办案，既要坚持打击犯罪，又要坚持保障人权，特别是要主动适应以审判为中心的刑事诉讼制度改革，从源头做起，严格依法保障犯罪嫌疑人、被告人诉讼权利，保障辩护律师依法执业，切实把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关。
　　“近年来我国犯罪发展态势发生很大变化，有组织犯罪的实施更多是通过网络进行，如果不打早打小，后果不堪设想。一些私营企业尤其是农村乡镇企业为黑恶势力把持，但大多数私营企业是合法经营的，要注意保护企业合法权益。在一些黑恶势力把持的农村，更应关注农村自治组织的重建，避免形成基层治理的‘真空’，在组织、能力建设方面要及时稳妥地推进。”时延安说。

